

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Растворцевой Александры Николаевны

«Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Изучение российско-германских отношений является традиционным направлением российской исторической науки, которое в настоящее время активно развивается. При этом наблюдается серьезный дефицит комплексных научных исследований, посвященных современному периоду. Государственный переворот на Украине и последовавший за ним Крымский кризис привели к резкому ухудшению отношений между Россией и ФРГ, развитию между Москвой и Берлином, как пишет автор, «слепоты невнимания». В данной связи, актуальность представленной диссертации не вызывает сомнения.

А.Н. Растворцева поставила перед собой сложную задачу - выявить влияние Крымского кризиса на отношения между Россией и Германией в контексте немецкого общественного мнения. Тем самым она обрекла себя на многоплановое исследование, в котором ведущую роль играет изучение немецкоязычных источников, в особенности, периодической печати. При этом следует иметь ввиду, что термин «Крымский кризис» пришел в работу из немецкой историографии и отнюдь не является тождественным понятию «украинский кризис». Он используется в диссертации в качестве основного понятия для обозначения событий в Крыму в марте 2014 года.

А.Н. Растворцева проделала огромную работу по обработке и систематизации разнообразных по характеру источников. Следует особо подчеркнуть научную новизну данного исследования, в котором впервые в отечественной и зарубежной историографии проводится комплексный анализ влияния Крымского кризиса 2014 г. на различные направления российско-германских отношений: от экономики и политического диалога до культурно-гуманитарных аспектов взаимоотношений. Вводится в научный оборот значительный пласт новых немецкоязычных источников. Самостоятельную ценность диссертации имеет информативный историографический обзор. Причем, автор «открывает» в этом разделе диссертации довольно много имён немецких экспертов, работы которых недостаточно известны в России.

Используя разнообразные методы исторической науки, А.Н. Растворцева показывает, как постепенно в российско-германских отношениях набирали оборот кризисные тенденции, в которых не последнюю роль сыграли немецкие СМИ. Для наиболее полного анализа кризисной ситуации, А. Н. Растворцева периодически делает экскурс в историю, выявляя особенности развития российско-германских отношений в начале XXI века, чтобы продемонстрировать факторы, оказавшие непосредственное влияние на позиции стран по отношению друг к другу.

Вторая глава диссертации посвящена отражению событий на Украине в 2013-2014 гг. в немецких СМИ для выявления основных нарративных линий, оказывающих влияние на восприятие событий немецкоязычной аудитории. Автор также рассматривает процесс присоединения Крыма к Российской Федерации и анализирует реакцию ФРГ: мнения германских политиков, сообщения средств массовой информации, приводит точки зрения немецких экспертов относительно путей возможных выходов из кризисной ситуации.

Третья глава посвящена поэтапному анализу влияния Крымского кризиса на различные сферы взаимодействия РФ и ФРГ. Автор критически оценивает действия немецких СМИ, конструировавших в общественном мнении ФРГ негативный образ России. Далее, показано влияние кризиса на экономическую, политическую, культурную и другие сферы взаимодействия России и Германии.

Следует особо отметить, что в данной диссертации в научный дискурс вводится термин «слепота невнимания», который ранее не был разработан в истории международных отношений. А.Н. Растворцева делает выводы о том, какие события внесли вклад в процесс отчуждения стран друг от друга, а также, почему важно рассматривать «слепоту невнимания» как один из важнейших факторов ухудшения двусторонних отношений. Положения, выносимые на защиту, носят дискуссионный характер и могут внести ощутимый вклад в дальнейшее развитие исследований, посвященных российско-германским отношениям, влиянию СМИ на отношения между странами.

Хотелось бы также выделить высокую степень мотивации А. Растворцевой на получение лучших результатов в процессе сбора и анализа материалов при подготовке диссертации, высшую степень заинтересованности в изучении разнообразных по характеру источников, прекрасное владение немецким языком.

Исследование прошло необходимую апробацию в ходе выступлений автора на русском и немецком языках с докладами на 12 международных и всероссийских научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 11 научных публикаций,

4 из которых в журналах, входящих в перечень ВАК РФ. А.Н. Растворцева является лауреатом ряда российских научных конкурсов среди молодых ученых. Ее работы получили высокую оценку среди историков-германистов.

Высказанные соображения позволяют утверждать, что диссертация А.Н. Растворцевой «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)» является самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и решающим проблему важного научного значения. Она соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

д.и.н., профессор кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

И.Н. Новикова

